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Aufgabe 1: 30 Punkte

Die Bild berichtete im August 1993 lber den Versuch der franzésischen Notenbank, den
Franc gegen eine Abwertung zu verteidigen (siehe Artikel anbei).

Analysieren Sie, wie sich im Mundell-Fleming Modell ein Zinsanstieg im Ausland
(Deutschland) auf die inlandische Volkswirtschaft (Frankreich) auswirkt. Unterstellen Sie
ein festes Wechselkurssystem und vollkommene Kapitalmobilitat. Argumentieren Sie
aus franzdsischer Sicht.

1. Flhren Sie zuné&chst eine grafische Analyse des Schocks durch. Nehmen Sie
dazu an, dass der franzdsischen Notenbank auf halber Strecke die Devisenre-
serven ausgehen.

2. Nennen Sie mindestens drei verschiedene wirtschaftspolitische Instrumente, die
dem franzdsischen Staat (Notenbank oder Regierung) zur Verfiigung stehen, um
ein Gleichgewicht herbeizufiihren. Argumentieren Sie kurz, wie in der Abbildung
eine Anpassung zum Gleichgewicht erfolgen wiirde.

3. Beurteilen Sie, was passieren wiirde, falls die franzésische Notenbank die Emp-
fehlung der Bildzeitung ,Notenbanken gehen nie wirklich pleite [...], sie kénnen
immer wieder Geld nachdrucken* tatsachlich umsetzen und der Volkswirtschaft
einen expansiven monetaren Impuls geben wiirde!

Y
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Aufgabe 2: Modell von Calvo/Mendoza (10 Punkte)

Bitte Zutreffendes unterstreichen.

Welche Annahmen liegen dem Modell von Calvo/Mendoza zu Grunde?
1. Die Volatilitat der Assets ist identisch. (wahr oder falsch)

2. Die Korrelation zwischen den verschiedenen Assets ist gleich Null. (wahr oder
falsch)

3. Der Erwartungswert des Returns der Assets ist fiir alle Assets identisch. (wahr
oder falsch)
Welche Modellaussagen kénnen abgeleitet werden?
Als Investor ist man im Basisfall (d. h. ohne weitere Informationen) in der Lage, seine
Rendite zu steigern, in dem man in alle J verschiedenen Assets investiert. (wahr oder

falsch)

Im Basisfall (d. h. ohne weitere Informationen) sollite man einen Anteil von 1/J in jedes
Asset investieren. (wahr oder falsch)

Bitte Liickentext ausfiillen:

Nach einer Gewinnwarnung sollte man sein Investment in dem Land, fiir das die Ge-
winnwarnung ausgesprochen wurde, auf jeden Fall reduzieren.

Diese Umschichtung sollte umso starker ausfallen, je .............. die Anzahl an Investiti-

onsalternativen ausfallt.

Diese Umschichtung sollte umso starker ausfallen, je .............. die Risikoaversion des
Investors ausfallt.

Diese Umschichtung sollte umso starker ausfallen, je .............. die Volatilitat der As-
sets ist.
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Aufgabe 3: Monetaristisches Wechselkursmodell (20 Punkte)

Im monetaristischen Wechselkursmodell seien folgende Modellgleichungen gegeben:

« -y
Gltermarktgleichgewicht (IS): p=Rwp - 8 b S

=glil(s]

Geldmarkt- und Kapitalmarktgleichgewicht (LM): p=m=—¢y+Ai’

Analysieren Sie grafisch die Auswirkungen einer Zinserhhung im Ausland.

r 3
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Welche Effekte treten fiir die folgenden makroékonomischen Variablen ein?

Bitte Zutreffendes unterstreichen.

Inlandszins steigt konstant sinkt
Inléndisches Einkommen steigt konstant sinkt
Inlandisches Preisniveau steigt konstant sinkt

Nomineller Wechselkurs steigt konstant sinkt
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